

# 胡润百富榜公布： 马云再成首富 粤港澳大湾区425人上榜

羊城晚报记者 张爱丽

10月10日,2019胡润百富榜发布,马云以2750亿元财富第三次成为中国首富;马化腾财富上涨200亿元,以2600亿元重返第二;地产商许家印财富缩水400亿元,以2100亿元退居第三。今年是胡润研究院第21次发布“胡润百富榜”,上榜门槛连续第七年保持20亿元。上榜企业家财富计算的截止日期为今年8月15日。

## 1819位企业家财富超20亿

羊城晚报记者查询榜单发现,以居住地来看,此次粤港澳大湾区有425人上榜,合计总资产超过5.1万亿人民币。

此次榜单中财富超过20亿元

的有1819位,较去年的1893人减少4%(74人)。2019年,1136位企业家财富比去年缩水或没有变化。今年有949位企业家财富增长,其中192张新面孔。21人新进前100,其中2人首次上榜,分别是公职类考试培训机构中公教育的鲁忠芳、李永新母子和新上市、总部位于美国硅谷的视频会议软件开发商Zoom,49岁的袁征。

胡润表示:“这两年共400多位新人上榜。新兴行业的新生力不断崛起,特别是年轻企业家所引领的独角兽企业和瞪羚企业。”

### 千亿富豪增至19个

榜单显示,19人财富上千亿

元,比去年增7人,为历年最多;前50门槛比去年提高100亿至520亿,平均财富比去年上涨10%至98亿,均为历年最高。

胡润表示:“今年1800多位企业家的平均财富都已经涨到近百亿,15年前,首富才有100个亿。新兴产业的一波代表人物已经来了,不像去年,下榜是因为经济放慢速度和股市下来。”

财富涨幅最大的是做煤炭的宁夏新首富党彦宝,上涨至去年近七倍。

### 年轻创业者增多

值得注意的是,80后、90后纷纷进入财富百强榜。根据榜单,此

次有156位“80后”上榜,比去年增加24位。其中58位是白手起家的,比去年多8位。拼多多39岁的黄峥财富上涨400亿,以1350亿元蝉联“80后”白手起家首富,其次是字节跳动36岁的张一鸣,财富上涨300亿元,达到950亿元。

11位“90后”上榜,比去年增加1位。其中2位是白手起家的,与去年持平,分别是用户运营服务平台兑吧28岁的陈晓亮和矿机巨头比特大陆股东27岁的葛越晟。陈晓亮是今年新上榜企业家中年龄最小的。

### IT行业增长明显

榜单还显示,今年IT行业人数占比从去年的10.3%增至11.7%,

超越金融投资行业,成为上榜企业家的第三大财富来源。制造业仍是上榜企业家最主要财富来源,但人数占比从去年26.1%降至24.5%;房地产仍排第二,占比14.8%,基本与去年持平;金融投资排名第四,占比从11.6%略降至11.4%。

胡润表示:“比较有趣的是,今年大食品行业,以养猪的、做餐饮的和做酱油的为代表,都涨得很快。”

值得一提的是,来自17家科创板上市公司的22位股东登上今年的榜单,总财富达到1360亿元。平板检测设备企业华兴源创的陈文源、张茜夫妇以220亿元成为科创板首富。



共享经济从“量”到“质”

共享单车、共享充电宝、共享雨伞……距离被称为“共享经济元年”的2015年已过去4年,中国共享经济迅猛发展,已渗透进许多细分领域和市场。然而,并非只有共享单车开始涨价,共享充电宝等共享产品纷纷涨价,共享经济开始跨入“涨价时代”。

### 半年来再度调价

此次摩拜在北京地区调价,将起步价由15分钟收费1元调整为30分钟以内收费1.5元,时长费由每15分钟0.5元调整为:超出30分钟,每30分钟收费1.5元。按照新的计费方式,用车1小时将收费3元,比调价前贵0.5元。

羊城晚报记者注意到,这已经是摩拜自今年4月以来第二次在北京地区涨价,而共享单车涨价早已是“集体行为”。今年3月以来,国内多家共享单车平台先后在全国多个城市上调价格。7月以来,在广州中标运营的三家共享单车企业也先后调价。骑行30分钟以内,摩拜单车、哈啰单车、青桔单车均需1.50元;骑行1小时,摩拜单车需2.50元,哈啰单车、青桔单车均需3元。

针对价格调整,摩拜曾表示“会更注重车辆的精细化运营”,哈啰单车广州运营负责人许方宁此前就调价问题回应称,将根据市场和运维成本进行调节,短期内在广州不以盈利为目的。而国家发改委综合运输研究所城市交通中心主任程世东坦言,若共享单车行业再按照低价的收费标准,可能整个行业都无法发展下去。

“如何可持续地发展”是共享经济企业面临的问题。由于运营成本高等因素,部分共享单车企业一直处于亏损状态。美团财报显示,去年上半年被美团收购的摩拜单车业务,以及同样是去年上半年开始正式投入的网约车业务是导致新业务亏损的重点。其中,摩拜贡献了45.5亿元的亏损,占总亏损的一半。调整起步价或许能帮助减少亏损。

而初期就着眼于二三线城市的哈啰单车近日透露,截至今年9月17日,注册用户数已达2.8亿人。包含车辆折旧,哈啰单车在广州等全国200多个城市均实现盈利。分析认为,非一线城市用户的营收基础可能是其不同境遇的原因之一。从更广泛的出行服务中寻找机会,或将成为共享单车企业发展的方向。

## 银保监出手整治乱象 假结构性存款被点名

羊城晚报记者 戴曼曼

一纸通知剑指银行业和保险机构侵害消费者权益乱象,其中近期备受关注的假结构性存款被点名。10日,中国银保监会办公厅下发《关于开展银行保险机构侵害消费者权益乱象整治工作的通知》(以下简称《通知》),要求各银行保险机构和各银保监局以规范经营行为、保护消费者合法权益为目标,在全面排查的基础上,逐项列出问题清单并对照整改。



图/新华社

### A 自查整改将于11月完成

据悉,本次整治工作以银行保险机构自查为主,监管部门适时开展督导和抽查。《通知》要求银行保险机构对机构自查和监管抽查发现的问题要逐一建档立案,严格自查自纠,一次性问责到位。

根据要求,各银行保险机构和各银保监局要成立专项工

作组,制定专门工作方案,层层推进落实。其中,2019年10月-11月为自查整改阶段。同时,监管抽查将并行展开。2019年10月-12月,各银保监局根据辖区情况适时开展监管抽查。各银保监局应于2019年12月15日前,向银保监会消保局报送工作报告。

### B 点名结构性存款假结构

值得注意的是,此次的整治工作,特意下发了附件,要求相关机构对照表格所列表现形式,有什么问题解决什么问题。

羊城晚报记者留意到,在银行业侵害消费者权益乱象方面,主要从产品设计、营销宣传、产品销售、内部管理方面以及与第三方机构合作方面展开排查。

其中,近期备受关注的“结构性存款假结构”被点名,在银行业侵害消费者权益乱象产品设计方面包括:

产品多层嵌套,结构复杂,产品说明书等销售材料信息披露不真实、不准确、不完善;结构性存款假结构,替代保本理财,或按保本产品宣传销售;理财产品预期收益区间测算不科学合理,存在诱导性表述。

在销售宣传方面,点名的乱象除了不当宣传和误导销售等,还特别提到“有意针对低收入人群开展信用卡业务,发展高风险用户。如过度向没有还款能力的在校大学生营销信用卡,额度管控不审慎”等。

### 相关报道

### 结构性存款已成揽储利器 “假结构”早已被监管盯上

羊城晚报记者 戴曼曼报道:普益标准监测数据显示,9月373家银行共发行了8564款银行理财产品,产品发行量减少268款。数据显示,9月结构性产品共1026款,其中公布了到期收益率的产品有227款,其中25款未实现收益区间中间值。

事实上,多位银行人士向记者证实,自资管新规落地后,结构性理财产品被不少银行在作为保本理财产品。不过,在结构性存款暴增的同时,不断有市场声音传出有银行的结构性理财产品涉及造假,即将理财产品变为结构产品。

此前,有业内人士透露,所谓假的理财产品,可能就是个设置

了能100%实现固定利率的触发条件,把原来的浮动收益变成了固定收益,等于成了变相加息且能实现刚性兑付。上述业内人士透露,假结构性存款所造成的结果,不仅是银行提高了吸储成本,更会扰乱了市场秩序,因此才会遭到监管出手。

此前在9月6日,北京银保监局印发《关于规范开展结构性存款业务的通知》,指出目前辖内银行结构性存款业务主要存在产品设计不合规、风险计量不准确、业务体量与风控能力不匹配、宣传销售不规范等问题。另据媒体报道,浙江辖区监管已经叫停假结构性存款。

### 名词解释

### 结构性理财产品是什么?

有银行人士介绍,结构性存款不同于普通存款的是,在普通存款的基础上,将运用多种金融衍生工具,将投资与利率、汇率甚至黄金、石油等标的物

挂钩,除了存款产生的固定收益外,还能享受到挂钩资产波动产生的额外收益,因此才会产生比银行存款更高收益率的可能性。

## 「这！就是龙民」龙湖集团2019龙民节正式启幕

### 探讨龙民精神内核 凸显龙民专属身份

“龙民”特指龙湖旗下所有业务的客户群体,龙民节可追溯到2015年。当时,龙湖在各地的物业或商业决定于每年第三季度,围绕龙湖业主和商业会员,在社区及天街举办社区文化活动或购物打折优惠。

随着“龙民”的迅速壮大,龙湖开始探讨龙民的精神内核:“到底什么是龙民?”——不囿于平凡,却也能享受平凡;未必独立潮头,但也不随波逐流;喜欢怀旧,亦爱弄潮;开朗活泼,喜欢朋友——这就是龙民。因此,2019龙民节将主题定为——“这!就是龙民”。

### 情感交融增添公益色彩

龙民队伍的扩容,也让龙湖也更为注重龙民之间的情感互动。在龙民节近2个月的时间内,除百家宴这些保留节目以外,还包括线上组建战队、才艺表演选拔以及线下聚会联欢,促进龙民间的情感融通层递进,不断强化龙民们的归属感与情感认同。



此外,2019龙民节也被赋予更多的公益色彩。龙湖通过消费扶贫的方式,购置重点贫困地区农副产品,同时也确保精准扶贫到户到人,促进贫困人口稳定脱贫和贫困地区产业持续发展。

未来,在“善待你一生”理念的指引下,龙湖集团也将发挥更大的效能,为满足广大龙民对城市生活更丰富内容、更美好空间的需求,持续打造多空间、全周期的产品与服务能力。

### 外贸企业将享受 “两证合一”出口便利政策

羊城晚报记者 马汉青、通讯员关锐报道:记者从广州海关获悉,10月15日起,对外贸易经营者备案和原产地企业备案实施“两证合一”,企业在办理对外贸易经营者新备案或变更备案后,可根据进出口货物原产地管理相关规定,直接向海关申请原产地证书,无需再到海关办理原产地企业备案。

据介绍,9月23日,商务部、海关总署、中国贸促会发布公告,决定自2019年10月15日起,在全国范围内推广对外贸易经营者备案和原产地企业备案“两证合一”改革工作。“两证合一”改革采取部门间系统“总对总”数据对接方式,企业在办理对外贸易经营者备案的同时,同步完成原产地企业备案。

目前,广州海关辖区内有约2.5万家原产地备案企业,今年1-8月,广州海关共签发各类出口货物原产地证书31.33万份,为企业获得国外关税优惠约35.15亿元人民币。预计“两证合一”后,新备案企业将大幅增加,广州海关将进一步推进精准服务,提升出口企业对原产地政策的了解和运用能力。

### 长假过后,什么是最值得配置的资产?

节后投资应该关注什么?兴全合泰拟任基金经理任相栋表示“长期来看,未来十年权益资产是最值得配置的标的之一”。任相栋解释道:“从历史看,产业结构的演进将让最有投资机会的行业发生较大变化。从中长期全球金融周期的角度来看,目前全球市场正处于强势美元和全球紧缩周期的末期,未来几年或将进入宽松周期和弱势美元阶段,对全球风险资产的韧性有一定支撑。”

据了解,兴全基金将于10月14日发行第16只主动权益基金——兴全合泰混合型基金。

### 50只基金分红金额过亿元

#### 9月

月以来,共有437只公募基金进行红利发放,分红金额高达217.01亿元,而去年同期,分红的公募基金共有253只,分红金额总额为137.23亿元,无论是分红金额还是基金数量来看,今年9月公募基金分红金额都远超去年。

具体来看,今年9月以来,50只基金的分红金额超过1亿元,分红总额较高的有长城品优理财混合、银华瑞泰灵活配置混合、万家精选混合、中信保诚保诚成长混合、鹏华丰盛债券、招商添益3个月定开债发起式A,分红总额都超过1.5亿元。比如,今年9月5日,长城品牌优选混合发布分红公告,将进行今年的第二次分红,每10份基金份额分红0.73元,分红总额约为1.74亿元。紧随其后的万家精选混合、中信保诚保诚成长混合分红总额为1.72亿元和1.68亿元。

此外,不少基金的分红比例较高。9月以来,华安宝利配置、华安核心优选、华泰柏瑞量化优选、大成优选、金鹰元

### 上投摩根权益投资基金行业领先

金公司业绩榜单显示,上投摩根基金旗下权益类基金前三位平均收益率颇高,跻身126家可比基金公司的前十。

数据显示,截至9月30日,上投摩根医疗健康排名19只医药医疗健康行业股票型基金(A类)的第6位。